

УДК 929
ББК 63.3(2)

Д.А. ПОТАНИН

ПОЛКОВНИК РУССКОЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ АРМИИ ПОТАНИН ИВАН НИКОЛАЕВИЧ

В статье представлена биография полковника РИА Потанина Ивана Николаевича, участника Русско-Японской войны 1904–1905 гг., Первой мировой и Гражданской войн. Кавалера орденов Св. Анны, Св. Станислава и Св. Владимира. Основная часть службы Ивана Николаевича проходила на территории Сибири. Большинство информации для этой статьи взято из послужного списка И.Н. Потанина от 18 января 1914 г.

Ключевые слова: биография, генеалогия, офицер РИА, Потанин.

Д.А. POTANIN

COLONEL OF THE RUSSIAN IMPERIAL ARMY POTANIN IVAN NIKOLAEVICH

The article presents the biography of Colonel RIA Potanin Ivan Nikolaevich, participant of the Russo-Japanese War of 1904–1905, the First World War and the Civil War. Chevalier of the Order of St. Anne, St. Stanislaus and St. Vladimir. The bulk of the service of Ivan Nikolaevich took place in the territory of Siberia. Most of the information for this article is taken from the service record of I.N. Potanin on January 18, 1914.

Keywords: biography, genealogy, RIA officer, Potanin.

Иван Николаевич Потанин родился 20 января 1859 г. в семье мещан города Омска, столицы тогдашней Акмолинской области. Общее образование получил дома [5, л. 1об.]. Начал карьеру военного в 19 лет. На службу был определен приказом по войскам Акмолинской области за № 155 от 4 августа 1878 г., рядовым на правах вольноопределяющегося 3-го разряда во 2-й Западно-Сибирский линейный батальон. 30 августа прибыл в батальон и был зачислен в списки [5, л. 2].

2 августа 1879 г. был отправлен в Казанское пехотное юнкерское училище. Но в итоге, за неимением на тот год вакансий в училище, 17 ноября был прикомандирован к 8-му Эстляндскому полку. 16 октября 1880 г. откомандирован обратно, к своему 2-му Западно-Сибирскому линейному батальону. 16 декабря прибыл в батальон.

11 мая 1881 г. произведен в унтер-офицеры. 12 июня прикомандирован к Омскому линейному батальону. 31 июля отправлен в Казанское пехотное юнкерское училище. За неимением в училище вакансий, 28 ноября прикомандирован к 7-му Ревельскому пехотному полку, располагавшемуся в г. Казани. 11 декабря 1881 г. откомандирован к своему батальону.

25 февраля 1882 г. уволен в запас армии. 30 июля зачислен из запаса на сверхсрочную службу в Омский местный батальон. 23 августа в очередной раз отправлен в Казанское пехотное юнкерское училище. 6 сентября прибыл в училище и зачислен юнкером в подготовительный класс [5, л. 2-2 об].

3 августа 1885 г., после трех лет обучения, окончил курс училища по 2-му разряду и переименован в подпрапорщики. В период между 1880 и 1903 гг., звание подпрапорщика присваивалось окончившим пехотные юнкерские училища до присвоения им офицерского чина. 5 августа отправился к месту служения, 19 августа 1885 г. прибыл в Омский местный батальон.

Высочайшим приказом, состоявшимся 1 августа 1887 г. произведен в первый офицерский чин — подпоручик. Случилось это довольно поздно, через два года после окончания училища, Ивану Николаевичу было уже 28 лет. 13 августа 1889 г. назначен заведывающим швальней и хлебопекарней батальона.

Предположительно в промежуток между 1889 и 1891 гг. Иван Николаевич женился во второй раз. Супругой офицера стала уроженка Тобольской губернии, дочь надворного советника Анна Никандровна Тамыковская [5, л. 14]. Тесть Ивана Николаевича, Тамыковский Никандр Валерианович служил в таможене города Петропавловска. Предположительно, на начало 1914 г. Никандру Тамыковскому уже было бы за 70 лет, соответственно в отставку отец Анны Никандровны ушел в чине надворного советника, согласно Табелю о рангах, это гражданский чин VII класса, соответствовал армейскому подполковнику. Если ознакомиться с «Общей росписью начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям в Империи» за 1861–1862 гг., то находим Никандра Валериевича Тамыковского, титулярного советника, секретаря таможни в городе Петропавловске. Титулярный советник, это чин IX класса, соответствовал штабс-капитану в армии.

1 августа 1891 г., по прошедшие четырех лет после получения первого офицерского чина, Потанин И. Н. Высочайшим приказом произведен в поручики. 2 сентября у четы Потаниных родился первый ребенок, девочку назвали Руфиной. Имеется свидетельство Руфины Ивановны Потаниной, дочери Ивана Николаевича. Свидетельство датировано 8 августа 1913 г., выдано Томской Мариинской женской гимназией и дает право быть учительницей рукоделия в женских гимназиях и прогимназиях [2]. 30 октября Иван Николаевич сдал должность заведывающего швальней и хлебопекарней батальона.

2 января 1892 г. назначен исполняющим должность квартирмейстера. 29 мая 1892 г. Высочайшим приказом переведен в Тарскую местную команду по воле начальства. 6 июня 1892 г., на основании приказа по 26-й местной бригаде за № 209, командирован в Тарскую местную ко-

манду для исполнения должности младшего офицера. К месту служения прибыл 13 июня [5, л. 3]. С 4 мая по 1 июня 1893 г. находился в 28-ми дневном отпуске с сохранением содержания.

26 февраля 1896 г. пожалован серебряной медалью на Александровской ленте, Высочайше утвержденной в память Царствования Императора Александра III [5, л. 3]. 5 мая 1896 г. у Ивана Николаевича и Анны Никадровны родился второй ребенок — дочь Ирина [5, л. 14]. 9 декабря 1896 г. Высочайшим приказом переведен на службу в Томский резервный пехотный батальон. 30 декабря исключен из списков Тарской местной команды и зачислен в списки батальона.

Прибыл в батальон 20 января 1897 г. 8 мая у Ивана Николаевича родился первый сын. Арсений стал третьим ребенком в семье. С 19 июля по 5 сентября исполнял должность батальонного квартирмейстера. С 5 сентября 1897 г. по 5 января 1898 г. находился в 4-х месячном отпуске с сохранением содержания [5, л. 8об.].

Согласно приказу по войскам Омской местной бригады 1898 г. за № 156, 10 июня командирован в город Бийск для исполнения должности Бийского уездного воинского начальника. 4 ноября откомандирован от управления Бийского уездного воинского начальника, и назначен заведовать Змеиногорской отрядной командой. 15 ноября прибыл из командировки из города Бийска, а уже 18 числа выехал к месту командирования в город Змеиногорск. 17 ноября 1899 г. прибыл из командировки [5, л. 3об.].

5 января 1900 г. назначен членом батальонного суда. 13 января был назначен временно командующим 5-й ротой. 10 февраля сдал эту должность. 5 марта родился второй сын, четвертый ребенок Ивана Николаевича и Анны Никандровны, Константин [5, л. 14]. 24 июня, согласно приказу по войскам Сибирского военного округа 1900 г. за № 130, командирован в город Красноярск на полевую поездку. Возвратился из командировки 9 июля.

Летом 1900 г., в связи с восстанием ихэтуаней в Китае («Боксерское восстание») была объявлена частная мобилизация. Томский резервный батальон был развернут в Томский Сибирский пехотный полк. 9 июля Иван Николаевич прибыл из командировки и был назначен командующим 9-й ротой полка. 31 августа утвержден командиром роты, но уже 10 октября сдал 9-ю роту и назначен временным командующим 3-й ротой. 6 ноября 1900 г. полк был демобилизован до штата резервного батальона. 8 декабря назначен временным командующим 3-й ротой батальона. Семнадцатого числа сдал эту должность. 5 января 1901 г. назначен временно командующим 4-й ротой батальона. 23 мая сдал эту должность.

Высочайшим приказом, состоявшимся 15 июля 1901 г., произведен в штабс-капитаны, со старшинством с 15 мая 1900 г. Прошло почти десять лет с момента присвоения звания поручика. 29 июня 1901 г. командирован в город Красноярск для устройства лагеря. 15 августа команди-

рован для производства военно-конской переписи. 24 августа прибыл из командировки и назначен временно командующим 3-й ротой. 3 сентября сдал эту должность. С 5 сентября по 10 октября 1901 г. вновь командирован для производства военно-конской переписи. С 31 октября назначен временно командующим 5-й ротой. С 25 ноября по 22 декабря 1901 г. являлся временно командующим 2-й ротой [5, л. 3об.–4].

С 16 января 1902 г. вновь назначен временно командующим 5-й ротой. Высочайшим приказом, состоявшимся 6 апреля 1902 г., переведен на службу в Омский резервный батальон. 25 апреля, впредь до сдачи роты, оставлен в прикомандировании к Томскому резервному батальону и отправился к месту служения в город Омск. 27 апреля прибыл, и зачислен в списки Омского резервного батальона. 29 июня назначен командующим 5-й ротой [5, л. 4].

1 января 1903 г. избран членом комиссии по заведыванию офицерским заемным капиталом и членом батальонного суда. 8 января сдал 5-ю роту старшему в чине. Исполняющий должность начальника учебной команды с 10 января 1903 г. [5, л. 4об.].

1 января 1904 г. избран исполняющим должность делопроизводителя комиссии офицерского заемного капитала. С этого же дня избран членом суда общества офицеров. В связи с началом РЯВ, 2 февраля 1904 г. объявлена мобилизация Омского резервного батальона с развертыванием в 10-й пехотный Сибирский Омский полк. Иван Николаевич назначен командующим 8-й ротой полка и исполнял данную должность по 2 марта 1905 г. 3 февраля командирован в Омский уезд для покупки лошадей. 10 февраля прибыл из командировки. 10-й Омский полк вступил в войну в составе 4-го Сибирского армейского корпуса. 29 апреля полк выступил из города Омска. 15 мая полк перешел границу Манчжурии. С 28 по 29 сентября штабс-капитан Потанин принял боевое крещение в бою на Чаусанлинском (Чоусалинском, Чуасанлин) перевале у деревни Сианку, к югу от села Хамыталь (Хамытан). 30 сентября участвовал в бою у деревни Линхули (Пухе) [5, л. 14–14об.]. Высочайшим приказом, состоявшимся 4 ноября 1904 г., за выслугу лет произведен в капитаны, со старшинством с 15 марта 1901 г. [5, л. 4об.].

25–26 февраля 1905 г. принял участие в бою у деревни Илу. 27–28 февраля бой у деревни Оргынузатунь. 1 марта бой у реки Фанхте (дер. Сигуль). С 2 марта назначен временно командующим 1-м батальоном полка. С 23 мая временно командующим 4-м батальоном. Приказом по войскам 1-й Маньчжурской армии от 25 апреля 1905 г. за № 331 за отличия в боях с 8 по 25 февраля 1905 г., награжден орденом Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом. Этот орден являлся первым для Ивана Николаевича, получил он его в 45 лет. Приказом Главнокомандующего всеми сухопутными и морскими вооруженными силами, действующими против Японии от 7 июля 1905 г. за № 1217 за отличие в

боях с 28 сентября по 5 октября 1904 г. награжден орденом Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом. С 20 июля 1905 г. назначен командиром 4-го батальона на законном основании. Но уже 27 июля сдал 4-й батальон старшему в чине и принял на законном основании 14-ю роту полка [5, л. 4об.–5]. 8 декабря 10-й пехотный Сибирский Омский полк перешел границу Манчжурии и вступил на территорию Российской Империи. 26 декабря полк прибыл на место постоянной дислокации, в город Омск. Во время боевых действий Иван Николаевич ранен и контужен не был [5, л. 14 об.]. В 2013 г., в городе Омске, в почве, был найден жетон 4-го Сибирского армейского корпуса в память РЯВ 1904–1905 гг. Гравировка на оборотной стороне жетона в четыре строки гласит: «Капитан 10-го пех. Сиб. Омского п. И. Н. Потанин».

5 января 1906 г., за расформированием 4-го батальона полка, назначен на законном основании командующим 7-й ротой. Высочайшим приказом от 28 марта 1906 года, за отличие в делах против японцев, произведен в подполковники, со старшинством с 29 сентября 1904 г. Старшинство присвоено с даты отличия, то есть за бои на реке Шахе в конце сентября 1904 г. 8 апреля 1906 г. сдал 7-ю роту полка и назначен младшим штаб-офицером 2-го батальона полка. С 24 апреля 1906 г. по 24 февраля 1907 г. являлся председателем полкового суда. 17 июня 1906 г. назначен временно командующим 2-м батальоном. 5 августа сдал должность. С 6 по 17 июля командирован в город Павлоград членом временного военного суда. 26 сентября назначен наблюдающим за пулеметной ротой, конно-охотничьей и учебной командами. С 23 октября по 29 ноября командирован в город Тобольск во временный окружной суд. Согласно приказу по Военному Ведомству 1906 г. за № 41 имеет право на ношение на груди светло-бронзовой медали в память РЯВ 1904–1905 гг. С 22 февраля по 21 марта 1907 г. был назначен временно исполняющим должность заведывающего хозяйством полка. С 12 июня по 12 октября находился в 4-х месячном отпуске, по болезни, с сохранением содержания. 11 декабря избран председателем полкового суда [5, л. 5–5об.].

Согласно приказу по Омскому военному округу от 21 декабря 1907 г. за № 286 назначен запасным членом Омского окружного суда с 1 января по 1 мая 1908 года. 11 января сдал должность председателя полкового суда и назначен членом Омского военного окружного суда. С 4 марта по 13 апреля 1908 г. командирован во временный окружной суд в города Тобольск, Тюмень и Туринск. С 8 мая по 5 августа назначен временно исполняющим обязанности наблюдающего за командами, солдатской лавкой и председателем полкового суда. 23 мая, согласно приказу по Омскому военному округу 1908 г. за № 65, назначен запасным членом Омского военно-окружного суда. С 31 мая по 3 июля командирован в Омскую саперную бригаду для обучения саперному делу. Обучался с 1 июня по

1 июля и, на поверочном испытании, произведенном особой комиссией, оказался «отлично» знающим саперное дело. Высочайшим приказом, состоявшимся 11 июля 1908 г., переведен на службу в 7-й пехотный Сибирский резервный Красноярский полк. С 5 августа по 19 октября командирован во временно-военный суд в города Туринск, Тюмень, Тобольск и Курган. 9 августа зачислен в списки 7-го пехотного Сибирского резервного Красноярского полка и по отчетам полагается в ожидании. 1 ноября, на основании приказа Омского военного округа за № 196, назначен временным членом в постоянном военном суде в г. Омске [5, л. 5об.–6об.].

26 марта 1909 г. прибыл из командировки из Омского военно-окружного суда. С 3 по 13 апреля и с 21 по 30 апреля был назначен временным членом во временном суде в городе Томске. 5 мая назначен командиром 2-го батальона 7-го пехотного Сибирского резервного Красноярского полка. 7 июня вступил в командование батальоном. 22 июня назначен наблюдающим за пулеметной командой и командой разведчиков. С 25 по 31 сентября 1909 г. назначен временным членом во временном военном суде в городе Томске. 17 октября командирован в город Мариинск во временный военный суд временным членом. Прибыл из командировки 31 октября. 19 ноября назначен временно командующим полком [5, л. 6об.–7].

19 февраля 1910 г. сдал должность временно командующего полком. 27 февраля, на основании предписания Начальника 2-й Сибирской резервной пехотной бригады за № 4137 командирован в город Омск, в Омский военно-окружной суд на время с 1 марта по 1 июня. 5 июня прибыл из командировки и вступил в командование 2-м батальоном. 30 июля 1910 г., 7-й Красноярский и 8-й Томский пехотные Сибирские резервные полки слились в 4-х батальонный состав с наименованием 42-й Сибирский стрелковый полк. 30 июля Иван Николаевич был переведен в новообразованный полк. 9 августа назначен председателем полкового суда. 20 августа избран председателем суда общества офицеров. 21 августа исключен из списков 7-го пехотного Сибирского резервного Красноярского полка. С 25 августа по 3 сентября назначен временным членом во временном военном суде в городе Томске. 10 ноября назначен исправлять должность старшего штаб-офицера полка и также назначен временно командующим полком. 10 же ноября возложено наблюдение за командами: учебной и разведчиков. 12 ноября сдал 2-й батальон. Высочайшим приказом, состоявшимся 14 ноября 1910 г., переведен в 42-й Сибирский стрелковый полк. 21 ноября сдал должность временно командующего полком. 25 ноября зачислен в списки полка. Высочайшим приказом, состоявшимся 6 декабря 1910 г., пожалован орденом Св. Станислава 2-й степени [5, л. 7–7об.].

15 февраля 1911 г. назначен исполняющим должность 2-го старшего штаб-офицера полка на законном основании. 23 февраля назначен

временно командующим 3-м батальоном и возложено наблюдение за командами: пулеметной и связи. 16 апреля принял исполнение обязанности ктитора полковой церкви. 26 мая назначен временно командующим 1-м батальоном и наблюдающим за учебной командой. В этот же день, на основании приказа по гарнизону от 29 октября 1910 г. за № 130, назначен исполняющим обязанности председателя гарнизонной санитарной комиссии. 28 мая назначен наблюдающим за командой разведчиков. С 21 июня по 30 августа назначен командующим частями полка, оставшимся в г. Томске при подвижном сборе под г. Омском. 31 августа, на основании приказа по войскам Омского военного округа 1911 г. за № 197 назначен временным членом Омского военно-окружного суда. В этот же день сдал батальон и наблюдение за командами. 1 сентября сдал обязанность председателя полкового суда и выбыл в командировку в город Омск [5, л. 7об.—8, 9].

7 января 1912 г. прибыл из командировки. 10 января назначен наблюдающим за пулеметной командой и командой связи. 14 января назначен временно командующим 2-м батальоном полка. 3 февраля назначен наблюдающим за командами: учебной и разведчиков. С 23 по 26 февраля, с разрешения командующего войсками Омского военного округа, командирован с отрядом для расчистки пути железной дороги близ станции Тайга Сибирской железной дороги. 6 марта сдал должность временно командующего 2-м батальоном. 10 марта назначен председателем гарнизонной санитарной комиссии. 30 марта, на основании приказа по войскам Омского военного округа от 19 марта 1912 г., назначен временным членом временного военного суда в город Томск. С 4 по 11 апреля назначен временно командующим полком. 14 апреля назначен командиром 2-го батальона. 17 мая выбран председателем суда чести. 26 мая назначен наблюдающим за командами: пулеметной и связи. 30 мая командирован в город Омск, в 4-й Сибирский саперный батальон, для изучения войскового инженерного дела. 9 июня прибыл из командировки. 16 июня успешно выдержал испытание в знании инженерного дела. Со 2 по 22 октября назначен временным членом во временном военном суде в городе Томске. 22 же командирован в Томскую войсковую приемную комиссию для исполнения обязанности председателя этой комиссии [5, л. 9, 10].

С 21 февраля 1913 г. имеет право на ношение на груди в память 300-летия Царствования Дома Романовых Высочайше утвержденной светло-бронзовой медали. Высочайшим приказом, состоявшимся 6 мая 1913 г. произведен в полковники, с переводом в 202-й пехотный Горийский полк. Ивану Николаевичу уже было 54 года. Согласно приказу по Военному Ведомству 1913 г. № 72, отдано старшинство в чине полковника с 6 декабря 1912 г. 6 мая 1913 г. зачислен в списки 202-го пехотного Горийского полка и впредь, до прибытия, полагается в ожидании. 13 мая исключен из списков 42-го Сибирского стрелкового полка и впредь, до от-

правления к штатному месту служения, полагать прикомандированным. 31 июля прибыл в 202-й пехотный Горийский полк, квартировавший в городе Кутаиси. 10 августа назначен наблюдающим за командами. С 1 по 28 октября назначен наблюдающим за обучением запасных нижних чинов. С 18 по 21 и с 22 по 29 октября временно командующим полком. 11 ноября выбран членом в суд чести для штаб-офицеров. С 18 по 20 ноября назначен временно командующим полком. 29 декабря назначен председателем полковой санитарной комиссии на 1914 г. С 29 по 30 декабря временно командовал полком [5, л. 10–12].

25 июля 1914 г. был назначен командиром 1-го батальона 202-го пехотного Горийского полка, числился в 1-й роте полка. Первую мировую войну Иван Николаевич встретил на Кавказском фронте, в составе 202-го пехотного Горийского полка, 51-й пехотной дивизии. По мобилизации, с 14 августа 1914 г., Главкомандующим войсками Кавказского военного Округа был назначен командиром 224-го пехотного запасного батальона, квартировавшего в городе Александрополе (приказ 1914 г. по полку за № 52). На 17 июля 1915 г. находился на этой же должности. С 23 июля 1916 г. был назначен командиром 3-го Кавказского пограничного пехотного полка [6, д. 11, л. 379].

2 июля 1917 г. назначен в резерв чинов при штабе Кавказского военного округа с зачислением по армейской пехоте. Если процитировать приказ, то дословно будет звучать так: «полковник 3-го Кавказского Пограничного пехотного полка Потанин, отчислен в связи с текущими событиями в резерв чинов Кавказского военного округа» [6, д. 22, л. 34, 35]. Что это за текущие события, достоверно пока выяснить не удалось, но видимо, это связано с неприятием Иваном Николаевичем революционных изменений в армии.

Период жизни Ивана Николаевича в годы Гражданской войны пока подробно не изучен, наверняка известно только то, что служил он в армии адмирала А.В. Колчака. 6 апреля 1919 г. был уволен от службы в чине генерал-майора [1; 3].

Старший сын Ивана Николаевича, Арсений, был женат на некоей Эльвире. Младший сын, Константин, был женат на Бобылевой Елене Ивановне, 1899 г. рождения.

По итогам Гражданской войны в России, семейству Ивана Николаевича пришлось эмигрировать в Австралию. 6 июля 1927 г., на пароходе «Mushima Maru», Константин и Елена Потанины прибыли в город Брисбен (штат Квинсленд). В тот же год Константин помог переправиться в Австралию старшему брату Арсению, с женой Эльвирой. 12 ноября 1927 г. у Арсения Ивановича и Эльвиры родился сын Георгий. А.И. Потанин умер 8 августа 1947 г., и был похоронен на кладбище Тувонг, города Брисбен. Супруга Эльвира умерла в 1955 г. В 2007 г., на 79-м году жизни, скончался их сын Георгий.

Список использованной литературы и источников

1. Волков Е. В. Белые генералы Восточного фронта Гражданской войны : биогр. справочник / Е. В. Волков, Н. Д. Егоров, И. В. Купцов. — М. : Русский путь, 2003. — 240 с.
2. Генеалогический форум ВГД [Электронный ресурс] // Всероссийское генеалогическое древо : сайт. — Режим доступа: <http://forum.vgd.ru/>
3. Купцов И. В. Белый генералитет на Востоке России в годы Гражданской войны : биогр. справочник / И. В. Купцов. — М. : Кучково поле ; Военная книга, 2011. — 672 с.
4. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). — Ф. 408. — Оп. 1. — Д. 15125.
5. РГВИА. — Ф. 4941. — Оп. 1. — Д. 11.
6. РГВИА. — Ф. 409. — Оп. 1. — Д. 47984 (пс. 426).

Информация об авторе

Потанин Денис Александрович — аспирант, кафедра истории России исторического факультета Иркутский государственный университет, магистр исторических наук, научный сотрудник МБУК «Музей истории г. Иркутска им А.М. Сибирякова», 664007, г. Иркутск, ул. Франк-Каменецкого, 16а, e-mail: potanin@rambler.ru.

Author

Denis A. Potanin — Ph.D. Student, Department of History of Russia, IGU Historical Faculty, Master of Historical Sciences, Research Associate of the MBCI «The Museum of the History of the City of Irkutsk named after A. M. Sibiriyakov», 16a, Frank-Kamenetsky St., Irkutsk, 664007, e-mail: potanin@rambler.ru.